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A mellérendel6 viszonyban 1évé nyelvi
elemek, mondatrészek, tagmondatok
I kozotti kotGszo- és irasjelhasznalat a
magyar irasgyakorlat egyik problematikus kér-
déskore. A Nyelvtudomanyi Kutatékozpont
nyelvi kézonségszolgdlatdhoz ezért gyakran
érkeznek olyan megkeresések is, amelyek az
és, vagy kotészok el6tti vesszd hasznalataval
kapcsolatosak.

Ezek a mellérendeld kotészék azonos sze-
replU mondatrészeket (a trachea és a f6horgék),
tagmondatokat (A beteget megvizsgdltdk, és be
kellett fekiidnie a kérhdzba), s6t szOvegszint(
kotészoként teljes mondatokat is kapcsolhat-
nak. A vessz6é hasznalatanak kérdését a mel-
lérendelt tagmondatokra nézve az akadémiai
helyesirasi szabalyzat (AkH."?) 244. pontja, mel-
lérendelt mondatrészek esetén pedig a 248.
pontjanak c), d), e) és f) alpontja szabalyozza.
Néhany példa segitségével tekintsiik at a prob-
I[émara vonatkozé fontosabb szabalyokat!
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1. Azirasjelhasznalat alapvet6 szabalyai
mellérendelés esetén

A mellérendel6 viszonyban [évé, azonos szere-
pU mondatrészek kozotti kotdészo elé altalaban
vessz6t kell tenni. Példaul az aldbbi mondatban
a SOt kotdszo elé azért sziikséges vessz6, mert
a felel6tlen és a veszélyes melléknevek mondat-
részi szerepe azonos, mindketté minéségjelzé:
Felel6tlen, sét veszélyes dolog a fdjdalomcsillapi-
té mellé alkoholt fogyasztani. E f6 szabdly alol
azonban kivételt képeznek az és, s, meg, vagy
kotészok. Ezekben az esetekben ugyanis nem
kell vessz6t tenni az azonos szerep(i mondat-
részeket kapcsold kotdszok elé: A mellkasfalbol
és a rekeszizombdl is kiindulhat a fdjdalom. A
kéhogéssel, fulladdssal vagy nehézlégzéssel jdrd
megbetegedésekkel keressen fel tlidégydgydszati
szakrendelést! A vagy kot6észd paros kotdszod-
ként is el6fordulhat, ilyen esetben a masodik
vagy elé vessz6t kell tenni: Péter vagy a tollra,
vagy az dllatszérre allergids.



Az és, s, meg, vagy kotészok tagmondatokat is
kapcsolhatnak, ilyenkor vesszét kell tenni elé-
juk: Gyorsan beszaladtam a gydgyszertdrba, és
kivdltottam a gyégyszeremet.

A legfontosabb tdmpont tehat az és, vagy el6t-
ti vesszé hasznalatanak sziikségességérdl vald
dontésben az, hogy tagmondaton beliili azo-
nos szerepl elemeket, vagy pedig tagmon-
datnyi, lezérhaté kozléseket kapcsol-e, azaz
Osszetett mondat alkotasaban vesz-e részt az
adott kotészo.

2. Dontéshelyzetek az és és a vagy el6tti
vesszohasznalatban

A legfébb problémat e kotbészavak elétti vesz-
sz6hasznalatban azonban éppen az okozza,
hogy sok esetben nem kénnyU eldonteni, hogy
egy kotdszé azonos szerepl mondatrészek ko-
z0tt szerepel-g, vagy pedig tagmondatokat kot
Ossze. Az alabbiakban az ilyen kérdéses esetek
eldéntésében kivanunk segitséget nydujtani, a
Magyar grammatika (Keszler 2000), illetve az
Osiris Kiad6 Helyesiras cimi kézikdnyve (Lacz-
ké-Martonfi 2004) szempontjaira épitve.

2.1. Halmozott dllitmdny vagy 6ndllo tag-
mondatok?

A legtdbb nehézséget azok a helyzetek okoz-
zdk az és, s, vagy, meg kotdszok elbtti vesszd
hasznalataban, amikor a mondatban tobb al-
litmany taldlhaté. Az ilyen mondatokban azt
kell megitélni, hogy az allitmanyok csupan
halmozottak-e, vagyis a mondat szerkezetileg
egyszer(, s akkor nem kell vessz6t tenni, vagy
az allitmanyok kilon tagmondatokat is terem-
tenek, tehat kotelezé a vesszé kitétele. Az ilyen
esetekben az allitmanyok kdzos és kilon bévit-
ményeit, a bévitmények tipusait és a szérendi
helyzetet is figyelembe véve azt mérlegeljik,
hogy létrejonnek-e 6nallé kozlésegységek az
egyes allitmanyok koré szervezédve.

Tobb allitmany esetén sem sziikséges vesszd a
kovetkez6 esetekben:

Y (GY IRUNK MI  —

a) Ha tobb allitmanynak azonos az alanya, to-
vabbi bdvitménylk azonban nincsen, altala-
ban egyszerd mondatrél van sz6, azaz az és, il-
letve a vagy kotészé elé sem kell vesszdt tenni.
A kisldny kohogott és tlisszogott. Haszndlat el6tt
a készitményt felrazzuk vagy megkeverjlik.

b) Ha azonos az alany, az allitmanyoknak pedig
még tovabbi kdzos bévitményeik is vannak, az
azt jelzi, hogy az éllitmanyok halmozottak, azaz
szintén egyszerl mondatrdl van sz6, a kotész6
elé nem kell vessz6t tenni. Példankban a kdzos
alanyon (Péter) kivul az allitmanyok egy tag-
mondatba valé tartozasat erésiti a kdzos kotott,
targyi bévitmény (gydgyszerét) is: Péter megke-
reste és bevette a gydgyszerét.

¢) Haazonos az alany, és a névszdi allitmanyok-
nak van ugyan kiilén bévitményik, de a bdvit-
mény Un. szabad bévitmény, azaz a kozlés az
elhagyasa esetén is teljes marad, az szintén az
allitmanyok szorosabb kapcsolatéara, halmoza-
sara utal. llyen helyzetekben is egyszerd mon-
datrél van sz6, az és elé nem kell vesszét tenni.
Az aldbbi mondatban a /égzése alanyhoz tarto-
z6 névszdi dllitmanyok a nehezitett és a sipold, a
sipolé szabad bdévitménye az ijesztéen. Az idds
férfi légzése nehezitett és ijeszt6en sipold.

d) Ha azonos az alany, az allitmanyoknak pe-
dig a kilon szabad bévitmények mellett ko-
z06s kotott bévitményik is van, akkor szintén
egyszerl mondatrdél van szo, igy az és elé szin-
tén nem sziikséges vessz6t tenni. Az aldbbi
mondatban példaul a betegségét targyeseti
fénév a fogadta és a tlirte igék kozos kotott bé-
vitménye, a csalddottan a fogadta ige szabad
bdévitménye, a nehezen pedig a tiirte igéé. A
kiilon bévitmények ellenére a kézos alany és
a kozos targy miatt a kozlés egy egységként,
egy tagmondatként értelmezhetd, ezért nem
szlikséges a vessz0: Péter csalddottan fogadta
és nehezen tirte a betegségét.

e) Ha az alany azonos, az allitmanyok kulon
bévitményei pedig parhuzamos szerkezetet
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alkotva, azonos médon kapcsoldédnak az allit-
manyokhoz, szintén egyszerli mondatrél van
sz0, igy nem szlikséges az és elé vesszd: A be-
teg gydgyszert szedett és infuzidt kapott.

A kuldénbozé allitmanyok bdévitményei 6nallé
tagmondatot alkotnak, ezért sziikséges a vesz-
szd kitétele a kdvetkez6 esetekben:

a) Ha azonos az alany, az egyik allitmanynak
azonban van sajat, kiilon kotott bévitménye, a
masiknak pedig nincs, akkor kiilon tagmonda-
tot alkotnak, ezért az és elé vesszét kell tenni.
Az aldbbi mondatban az elolvasta ige targyi
bévitménye a betegtdjékoztatot, az elment igé-
nek azonban nincs bévitménye: A beteg elol-
vasta a betegtdjékoztatot, és elment.

b) Ha azonos az alany, az allitmanyoknak k-
[6n kotott bdvitményeik vannak, Osszetett
mondat jon létre, az és elé vessz6t kell tenni.
Az aldbbi mondatban a kiment ige hatarozoi
bévitménye a konyhdba fénév, a bevette ige
targyi bévitménye a gydgyszert. A férfi kiment a
konyhdba, és bevette a gydgyszert.

¢) Ha azonos az alany, és az allitmanyoknak
pedig impliciten maradé (azaz nyelvileg nem
jelolt, de kikovetkeztethetd), kiilonb6z6 kotott
bévitményik van, akkor 0sszetett mondatrol
van sz0, az és elé vessz6t kell tenni. Az alab-
bi mondatban a felhivtam implicit targyi b6-
vitménye az 6t, az elmondtam implicit targyi
bévitménye a neki. A mondat jél szemlélteti,
hogy bar nincsenek jeldlve a kilon bévitmé-
nyek, eltéré, egymas utani cselekvésekrél van
sz0, azért tekinthetd Osszetett mondatnak a
kozlés. Felhivtam, és elmondtam.

d) Haazonos az alany, és a névszéi allitmanyok
kozll legaldbb az egyiknek olyan kotott bévit-
ménye, vonzata van, amely nem hagyhaté el a
mondatbdl a kozlés teljességéhez, akkor 6sz-
szetett mondatrdl van sz6, az és elé vessz6t kell
tenni. Az aldbbi mondatban az elsé tagmondat
allitmanya a fdradékony, a masodiké a hajlamos,
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mindkett6é névszdi allitmany, és a depresszidra
kotott bévitménye, nem elhagyhaté vonzata a
hajlamos melléknévnek (azaz 6nmagdban nem
mondhatjuk azt, hogy *Peti hajlamos.) Peti fdra-
dékony, és hajlamos a depressziéra.

Egyes esetekben olyan szerkezetek jonnek
létre, amelyek akdr egyszer(i, akar Osszetett
mondatként is értelmezhetdk, ilyenkor a vesz-
sz6hasznalat is fakultativ. Ezekben az dtmeneti
esetekben tehit megengedheté a vessz6 el-
hagyasa és hasznalata is:

a) Ha az dllitmanyoknak eltéré és kdzos bévit-
ményuk is van, és a kdzos bévitmény az allit-
manyok el6tt all: A beteg a gydgyszert feliratta(,)
és tegnap kivdltotta.

b) Ha az dllitmanyoknak kilén bévitménye-
ik vannak, a k6z0s alanyi bévitmény pedig a
mondat végén all: Hosszu ideig lappangott(,) és
csak pdr nap mulva mutatkozott meg a fertézés.

¢) Ha azallitmanyoknak kiilon alanyuk van, de
egy vagy tobb kézos bévitménnyel is rendel-
keznek: A orvos diktdlta(,) és az asszisztense irta
a recepteket.

2.2. A hdtravetett alany, tdargy, hatdrozo és
a vesszéhaszndlat

A mellérendeld és, s, meg, vagy kotészok un.
hatravetett mondatrészeket is kapcsolhatnak,
azaz egy-egy lezarhaté kozlésegység utén,
utélagos hozzatoldassal is szerepelhetnek
mondatrészek. Hatravetés esetén az kérdéses
lehet ugyan, hogy egyszer(i vagy Osszetett
mondatrél van szé, a szérendi helyzet miatt
azonban a vessz6t mindig szikséges kitenni
az AkH. 248. e) pontja alapjan.

a) Ha a hozzatoldott tag (portdl) a szerkezet
sérilése nélkil elére hozhaté (A macskasz6rté!
és a portdl tiisszg), egyszerd mondatrél van
sz0, a hatravetés miatt mégis kertil vesszd a ko-
16526 elé: A macskaszértél tiisszog, és a portol.



b) Ha azonban az utélagosan hozzétoldott
tag nem hozhaté elére, 0sszetett mondatrdl
van sz6, és ilyenkor is vesszét kell tenni az és,
s, meg, vagy elé. Az orvos felmondott, és az dpo-
I6k is. — Ebben az esetben példaul a két alany
szambeli kiilénbsége miatt nem hozhatd elére
a hozzatoldott tag, mivel az orvos egyes sza-
mu, az dpoldk tobbes szamu fénév, a masodik
egység hianyos tagmondatnak mindsdil.

Mikor is tegyiink tehat vessz6t az és meg
avagy elé?

Osszességében az és, vagy, s, meg el6tti vesszd
hasznalatdanak mérlegelése esetén azt sziiksé-
ges eldonteni, hogy egyszerd, vagy Osszetett
mondatrél, esetleg hatravetett mondatré-
szekrdl van-e sz6. Egyszer(i mondatok esetén
csak akkor szukséges vesszd, ha a vagy paros
kotdszéként szerepel, vagy ha egyes mondat-
részek hatravetett helyzetben jelennek meg.
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Osszetett mondatok tagmondatainak kapcso-
ldsa esetén viszont ezeket a kdtdszdkat is min-
dig vessz6 el6zi meg. A hatareseteket jelentd,
problémat okozé kiilonb6zé mondatszerkeze-
ti tipusok bemutatdsanak célja az volt, hogy
ramutassunk, sok olyan eset van az irdsgya-
korlatban, amikor ténylegesen nem kénnyd a
vesszbhasznalatrol vald dontés. Az irdsunkban
részletezett szempontok azonban mégis a se-
gitséglinkre lehetnek abban, hogy meg tudjuk
itélni egy-egy helyzetben a vessz6 kitételének
szikségességét. m
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